## 市教育局

# 举办全市普通高考综合改革专题培训班

本报讯(**熊焕唐 余涛**)为认真贯彻落实全市教育工作会议精神,实施高考改革提速行动,进一步推进全市普通高考综合改革,7月25日,市教育局举办2022年暑期全市普通高考综合改革专题培训班,市教育局相关科室,市教科所,各县、市、区教育局,全市各普通高中学校相关人员参加了培训。

培训采取专家讲座、研讨交流与分组讨论相结合的形式进行。为期两天的学习培训紧张、充实、有序,来自

湖北等改革前沿阵地的专家学者们精彩开讲。《新高考教学与考试管理的实践与反思》《三新背景下的教学管理实践经验分享》《新高考背景下互联网优质资源助力高中教育发展》《黄冈中学新高考改革之路》《新高考背景下教学管理实践经验分享》5个专题报告,引发学员们广泛的讨论和深入的思考。湖北省恩施高中副校长向太平说,通过这次讨论交流和经验分享,所有老师要提高认识,认清当前为党育人、为国育才的这个大趋势,适应新形势新课

程方案改革的要求,创新教学方法,为国家、为社会培养更多的有用人才。

市教育局相关领导指出,新一轮的高考综合改革, 必将引发学校课程重建、学生生涯规划、学生综合素质评价、学校教学管理变革等一系列连锁反应,要提高认识,认清形势,认真听讲、好好消化,回去之后,对本校的高中教师进行全面的培训,确保我市高考综合改革顺利实施。

# 定点帮扶"送教下乡"



#### 九江外国语学校

本报讯(**潘祺 吴沅浍 杨超**)7月22日,九江 外国语学校组织教师志愿者赴柴桑区城门街道白 合村开展"送教下乡"活动。

活动中,教师志愿者走进白合村留守儿童暑期托管班,为孩子们带来了精彩的足球课程《运控球技术学习》和团辅课程《团结友爱,凝心聚力》。体育教师黄健林带领孩子们进行协调性、敏捷性训练以及足球基础球性球感动作练习。脚底踩球、脚底横向、纵向拉推球动作……孩子们兴趣盎然,跟随教学节奏,学得认真,练得投入。心理健康教师潘祺和孩子们开展了花儿朵朵开、撕纸游戏、团队建设、乒乓挑战、最强争夺战等丰富多彩、新颖有趣的团队活动,让孩子们的展示个性风采,促进相互之间的交流沟通,增强团队协作能力。

#### 市十一中

本报讯(**徐佳茜**)7月26日,市十一中5名教师赴柴桑 区城门街道白合村,开展了为期一天的"助学支教"志愿服 务活动。

活动中,教师志愿者走进白合村留守儿童暑期托管班,为孩子们带来了精彩的音乐课《欢乐拍一拍》、美术课《巧手编织》、体育课《游戏与身体素质练习》。音乐课上,王定老师让孩子们围坐在一起,学习打拍子,培养孩子们的节奏感、韵律感和协调能力,通过个体接龙和小组比赛等,调动孩子们的积极性,培养孩子们的团队意识,展现孩子们的个性特长。美术课上,张映雪老师通过介绍中国传统艺术、非物质文化遗产——竹编,带领孩子们进入编织的世界,让他们用自己的双手,制作完成编织作品《小鱼》。体育课上,徐建伟老师带着孩子们一起"做游戏",通过"听数抱人"和"水果蹲"游戏,培养孩子的观察和反应能力,通过"青蛙跳"和"兔子跳"的游戏,培养孩子的协调性和腿部力量。孩子们兴趣盎然,跟随着老师的教学节奏学得不亦乐乎。



# 以赛促教 助推成长

通过赛课,以研兴教,以评促教,取人之长,补己之短,是年轻教师提高业务能力、解决教学中存在问题的一条重要途径。为了检验和提高青年教师的教学水平,进一步夯实教育教学基本功,加强学习和掌握现代教学设备、教学手段,并为教师的专业成长搭建互动的交流平台,九江市举办了中小学思政课比赛。作为年轻教师,我代表市十一中参加了这次比赛。

我深知这次比赛不仅是对自己一年来教学水平的 检验,更是一次锻炼和自我提高的机会。经过全组前 辈老师的讨论,执教的内容确定为八年级《道德与法 治》第三单元的第七课《积极奉献社会》的第一框《关爱 他人》,这一框的内容从对他人、对社会、对个人三个方 面分析了关爱的意义,使学生在思想上认同"关爱他人 是一种幸福"的道理,在行动上主动关爱他人,引导学 生分析关爱他人应该持有的态度、尺度和策略。

当我满怀信心地投入备课中,才体会到赛课不是一件容易的事,在磨课的过程中,不是课堂探究设计缺少新意,就是知识衔接不自然,一次次地修改,一点点地完善,融入全组老师对我的细心指导和帮助。通过这次公开课的准备和讲授,我学到许多东西,总结了课堂教学的成败得失,感受最深的有以下几方面:

型教学的成贩侍天,感受取保的有以下几万圃: 把课堂交给学生,发挥学生的主体作用。作为教师,不需过多地限制孩子的创造力,应该让学生在宽松、自由的环境中大胆地表达交流。

加强教育理论和专业知识储备。赛课让我认识到了自己的不足,鉴于此,要加强自身的修养,强化教育理论和专业知识的学习,及时更新自己的知识量。把自己粗线条的思路打磨成具体的教学步骤,让自己从教学的细节中跳出来看待将要展开的教学。

树立课堂信心,完美展示风采。态度决定高度,细节决定成败,实力决定命运,认真对待学校安排的听课

任务,思想上决不麻痹大意,踏踏实实去做事情。加强课后反思,积极听取建议。课后的总结反思是组成课堂教学有机的一环,教学不应该只是"定数",应该在不断摸索中汲取新鲜血液,在回顾和反思中找到自己的不足,才能在今后的教学中取得更进一步。

在全组老师和所有同学的协助配合下,我取得了一等奖的理想成绩,同时,我也深深明白,要想学生好学,必须教师好学,唯有学而不厌的教师才能教出学而不厌的学生。今后我也会多听多学,多思多想多总结,用智慧叩响教育之门。 (作者系市十一中教师)

#### 市鹤湖学校刘家塘校区 举办防溺水安全教育线上公益讲座

经开区讯(**胡华飞 胡小彬**)7月24日,市鹤湖学校 刘家塘校区组织学生及家长观看了江西省"爱生命,防 溺水"公益讲座大型直播活动。

本次直播由全国著名安全教育专家李雯主讲,省救援专家单元平现场教学,民警讲述防溺水故事,小歌手吴雨辰与"难得糊涂"组合现场演唱防溺水公益歌曲《别去啦》,共同为广大中小学师生、家长上了一堂生动的防溺水安全课。

学校大力开展暑期安全教育,校领导与班主任通过家访,发放防溺水宣传单,重点宣传防溺水、疫情防控内容,科学指导学生参加校外培训、暑期劳动教育和体育锻炼活动。各班利用班级微信群、家长微信群,开展防溺水安全教育宣传,推送相关防溺水相关视频和资料。通过一系列防溺水安全教育,增强同学们的防溺水意识,提醒家长加强安全教育与监护,确保同学们暑期安全。

# 倾听学生内心的声音

毛 婧

孔子说:教育学生要"视其所以,观其所由,察其所安。"即教育学生要看他的所作所为,了解他的经历,观察他的兴趣和爱好。而真正地了解与观察,我认为是触及真心——真正走近学生,去倾听他内心的声音。

一次偶然的机会,我有幸听见了一个小男孩内心的声音,打开了一次教育契机。然而在此之前,他之于学习,我之于他的英语教育,都如坠迷雾,久久见不到光明。

他的学习习惯很不好,上课不认真听讲,小动作频频,下课作业"龙飞凤舞",令人难以看懂,书本褶皱破旧……没有好的习惯,何来好的学习呢?更别提没有语言环境的英语了,那更是一塌糊涂,无人问津。而越是无人关心,他的成绩就越差,久而久之,他对自己也失去了信心,干脆破罐子破摔了。但作为一名英语老师,让孩子们爱上英语、学会英语,是我的使命。每个孩子都是一个家庭的希望,每位学生都是一个班级的组成部分,我不能也绝不会放弃每一个人。

于是我想利用课下时间让他来读读课文,但一下课,他跑得比谁都快,不知道到哪儿去玩了,十次有九次找不到人。然而也是那难得的一次,我看见有一个小朋友被其他小朋友冤枉偷东西,他站出来为同学打抱不平,目光坚定地说:"我相信他不是那样的人,你们不能没有证据地冤枉人!"这是何等的有理有据,有勇有节!至此,我对他刮目相看,相信他是一个积极向上的少年。

于是,我走到他身边,和他并排一起,对小朋友们说:"我赞同他的说法,我们要对自己的言行负责哦。"那一刻,我好像从他稚嫩的脸上看到了不一样的神情。也许,独自出来支持朋友的他也有些害怕吧,但鼓足勇气

站出来,而后又得到了支持,好像也有不一样的喜悦与 自豪。我能感觉到,我与这个孩子的心又更近了一些。

我趁热打铁,牵起他的手,带他走进办公室,和他好好进行一次心灵的沟通。我说:"老师真欣赏你刚刚的勇敢与义气,与平时学习上的你判若两人,在友情里你是一位英雄,在学习上能否也做一名积极的小战士呢?"这时我才听他吐露心声,原来,他也想好好学习,但却无从下手。因为爸爸妈妈不在他身边,他从小由奶奶抚养,奶奶溺爱他,生活上对他百依百顺,学习上对他放任自流。其实,他也特别希望有爸爸妈妈可以在身边管管他,辅导他学习。令我心一痛的是,他说:"所有人都让我听话,听老师的话,听爷爷奶奶的话,可我最想听的是爸爸妈妈的话。老师,你知道吗,我也很想像其他同学一样流利地说英语。"

这一场谈心,构筑了我们师生心灵的桥梁,我听见了他内心的声音,从此对症下药。在校外,我与他家人进行了沟通,希望他的父母即使不在身边,也要通过手机多对他进行指导,给予关心、关注、关爱,并尽量多抽时间陪陪他。在学校,我俯下身子,不再严厉批评,而是以亦师亦友的身份去了解他、引导他,从此,我们成了无话不谈的朋友,他慢慢地由信任老师到爱上英语课。课上,举手回答问题的学生里有了他;课下,辅导学习由我去找他变成他来问我问题,渐渐他的英语成绩有了起色,我也露出了欣慰的笑容。

每个孩子都是潜力股,每个"问题学生"都有理可寻,只要究其因,听其声,就有其可塑性。我们教育者要做的,就是耐心去听,用心去教,我想,再不上进的学生,也会有山花烂漫之时。 (作者系市双峰小学教师)

### 九江一中 **走访慰问脱贫户**

本报讯(**邱武飞**)7月18日,九江一中5名帮扶干部来到对口帮扶单位修水县古市镇月塘村,走访慰问20户脱贫户。

学校帮扶干部不顾烈日酷暑,驱车300公里来到达月塘村,在驻村第一书记和月塘村干部的陪同下,走访慰问各自对接帮扶的4户脱贫户,了解脱贫户的家庭生活和产业发展情况,并送上自费购买的牛奶、食用油等慰问品。

### 江西财经职业学院 **举行气排球交流赛**

本报讯(**门绵**)7月19日晚上,江西财经职业学院教职工气排球队与九江一中教职工气排球队举行了交流赛,学院主要负责人观看了比赛。

比赛分女队、男队、混合队进行,双方队员发球、吊球、拦网、扣球……气排球凌空而过,传递着友谊,展现着双方教师精湛的球技,比分在裁判员的一次次翻牌中发生变化。场上队员团结一致,场下队员为呐喊助威,现场气氛热闹非凡。通过此次交流赛,展示了全体教职工互帮互助、团结奋进的精神风貌。

#### 九江金安高级中学 **社区送法进课堂**

本报讯(**张丽群 江样明**)7月22日,金鸡坡街道关工委联合九江金安高级中学举办了一场题为"增强法律意识,争做守法好少年"的法律讲座,增强学生的法律意识,为未成年人的健康成长保驾护航。

在学校多功能报告厅,主讲人、市"五老"宣讲团成员郭能池向初二年级学生讲解了《中华人民共和国未成年人保护法》的重要意义,并通过一个个真实案例,生动地讲解了法律知识,剖析沉迷游戏、赌博、斗殴等种种不良行为的严重后果,引导大家增强法律观念,提高自身免疫力,让学生们近距离感受到行为偏差与犯罪的界限,明白"勿以恶小而为之"的道理,促进学生养成良好的行为习惯。

### 柴桑区二中 **暑期家访宣传防溺水**

柴桑区讯(**彭志军**)近日,柴桑区二中集中开展暑期防溺水家访活动,加强学校与家长之间的沟通联系,增强学生和家长的安全防范意识,让学生过一个充实、安全的暑假。

活动前,学校防溺水工作小组分别召开班主任会、全体教师会,传达上级会议精神并做重要指示,部署相关工作。政教处制定方案,印制相关材料,将全校学生特别是留守儿童按行政村分组,班子成员任组长,与教师共同行动,确保"应访尽访"。

家访活动中,全体教师走村入户,发放《柴桑区二中防溺水安全再提醒》,与孩子及家长面对面交流,介绍孩子在校的表现情况,要求家长做好防溺水等安全教育和监护工作,教育孩子不要私自或结伴到周边水域去玩耍、游泳。同时,向学生及家长讲解了交通、消防、食品、心理健康等安全知识,检查和指导学生假期作业。

## 柴桑区三中 **开展主题党日活动**

柴桑区讯(**董玉刚**)7月19日,柴桑区三中组织全体党员教师到修水县开展主题党日活动,传承和弘扬伟大建党精神、井冈山精神、长征精神以及秋收起义精神,激励做让人民满意的教育工作者,办让人民满意的教育。

教师们来到中共湘鄂赣苏区首府旧址宫选屋,怀着崇敬的心情,追忆革命时期先辈们舍生忘死、英勇斗争的光辉事迹。在革命纪念碑前,全体党员向革命先烈敬献花篮,重温人党誓词,坚定理想信念和决心使命。在秋收起义修水纪念馆,全体教师聆听讲解,学习革命事迹,看文物感受革命力量,回顾党的光辉历程,缅怀先烈丰功伟绩。

#### 德安县三中 **喜迎首届高一新生**

德安讯(**杨振浩**)7月21日,德安县三中2022级首届高一新生报名工作拉开帷幕。

学校坚持"一切为了学生服务"的理念,确保新生人学方便快捷,多次召开高一迎新工作部署会,就报名工作作具体部署;学校微信公众号发布招生简章和注意事项,周密安排疫情防控工作,要求全体工作人员以饱满的热情、亲切的笑容、积极的态度,做好各项准备工作,迎接新生的到来。

在报名现场,老师们一丝不苟地进行注册登记、资料发放,为新生答疑解惑;学生志愿者热情地为新生和家长带路,耐心地解答新生的问题。

#### 湖口县二中 **做好省级体育赛事后勤保障**

湖口讯(**王树圆**)7月17日至24日,省青少年游泳锦标赛暨省运会测试赛在湖口县文体中心游泳馆举行。湖口县二中全力做好赛事后勤保障工作,确保近500名运动员、教练员在

学校住得舒心、吃得安心。 赛事开始前,学校多次召开专题筹备会议,完善管理方案,优化服务流程,健全应急预案,认真落实常态化疫情防控举措,提高精准化、精细化管理和服务水平,细致周密、有条不紊地做好各项后勤保障工作。把好食材进口关,注重膳食科学搭配,努力提供安全丰富的菜品样式;加大环境整治力度,打造干净便捷的住宿环境,竭诚为来宾提供热情周到的服务;积极与县商务局、县教体局、县市场监督局等相关单位对接,提升运动员住宿、用餐的硬件配套设施,安排各代表队人驻。

学校领导多次深入实地查看来宾食宿情况,及时协调解决过程中出现的有关问题,竭尽全力为入驻嘉宾营造温馨舒适的生活氛围。学校办公室、政教处、物业处、保卫科等部门密切协作,为运动员、教练员在住宿、用餐、安保及防疫等方面提供全面优质的服务。在大家的共同努力下,学校圆满完成了赛事后勤保障工作,得到上级部门及社会各界的充分肯定,赢得参赛人员的高度赞扬。

**主办:** 九江日报社 九江市教育局 江西财经职业学院 **协办:** 市一中、市同文中学、市三中、金安高级中学、科技中专、市田家炳中学、外国语学校、市六中、市七中、实验中学、市十一中、市双峰小学、九江小学、市长虹小学、实华小学、市特殊教育学校、市卫生学校、市中心幼儿园、市湖滨幼儿园、市鶴湖学校、九江双语实验学校、港城学校、港城一小、兴中学校、九江经开区中心幼儿园、湖口中学、湖口县二中、湖口县四中、德安县一中、德安县二中、永修县一中、永修县二中、柴桑区二中、柴桑区三中、瑞昌市一中、瑞昌市二中、都昌县天宇小学、都昌县实验小学、都昌县第五小学、瑞昌市实验小学、庐山市一中、庐山市二小、滨兴小学、学洲小学、九江出口加工区学校 (排名不分先后)